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Какое наименьшее число дверей нужно открыть, чтобы кот, сидящий сейчас в одной из комнат, мог гулять по всей квартире? 7.  Король хочет построить 6 крепостей и соединить их прямыми дорогами (каждую с каждой) так, чтобы получилось только 3 перекрёстка, а на каждом перекрёстке пересекались только две дороги. Возможно ли это? 
8.  Поля клетчатой доски 8×8 разрешается по очереди раскрашивать в красный цвет так, чтобы после закрашивания каждой следующей клетки фигура, состоящая из закрашенных клеток, имела ось симметрии. Какое наибольшее число клеток можно закрасить таким образом? 
9.  Отметьте на доске 8×8 несколько клеток так, чтобы любая (в том числе и любая отмеченная) клетка граничила по стороне ровно с одной отмеченной клеткой. 
10.  В конкурсе пения участвовали Петух, Ворона и Кукушка. Каждый член жюри проголосовал за одного из трех исполнителей. Дятел подсчитал, что в жюри было 59 судей, причем за Петуха и Ворону было в сумме подано 15 голосов, за Ворону и Кукушку — 18 голосов, за Кукушку и Петуха — 20 голосов. Дятел считает плохо, но каждое из четырех названных им чисел отличается от правильного не более чем на 13. Сколько судей проголосовали за Ворону? 


Занятие 2 

1. Пять парней за пять дней съели пять окуней. За сколько дней 15 парней съедят 15 окуней? 
2. В корзине лежат 30 грибов — рыжиков и груздей. Известно, что среди любых 12 грибов имеется хотя бы один рыжик, а среди любых 20 грибов хотя бы один — груздь. Сколько рыжиков и сколько груздей в корзине? 
3. Четыре кузнеца должны подковать пять лошадей. На каждую подкову уходит 5 минут. За какое наименьшее время они смогут подковать всех лошадей? (Лошадь не может стоять менее, чем на трёх ногах.) 
                                                                                                                          3

7.  В клетках бесконечного листа клетчатой бумаги расставлены натуральные числа так, что каждое из них есть среднее арифметическое чисел, стоящих в соседних клетках. (Соседними считаются клетки, имеющие общую сторону.) Докажите, что все эти числа равны между собой. 
8.  Можно ли расставить в клетках квадрата 4×4 числа от 1 до 16 так, чтобы каждое число было или меньше всех чисел, стоящих в соседних по стороне клетках, или больше всех этих чисел? 
9.  Можно ли расставить в клетках квадрата 8×8 натуральные числа так, чтобы в любых двух соседних по стороне клетках числа отличались на 1, а в клетках, связанных ходом коня, числа отличались на 3? 
10.  Имеются 70 настоящих и 259 фальшивых 10-рублёвых монет. Известно, что настоящие весят целое число грамм, а фальшивые отличаются от настоящих ровно на 1 грамм в ту или иную сторону. Как с помощью одного взвешивания на точных весах (весах, показывающих массу взвешиваемого в граммах) определить про данную монету, фальшивая она или настоящая? 
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которому досталось больше конфет. После этого все едят доставшиеся им конфеты. 
а)  Придумайте, как Лисе разложить конфеты по кучкам так, чтобы съесть ровно 80 конфет (ни больше, ни меньше). 

б)  Если Лиса задастся целью съесть ровно N конфет, то при каких N ей это удастся? 

9.а)  На шахматной доске расположены фигуры так, что на каждой горизонтали и вертикали стоят больше двух фигур. Всегда ли можно снять с доски несколько фигур так, чтобы на каждой горизонтали и вертикали осталось по одной фигуре? 
б)  Тот же вопрос для случая, когда в начале на каждой горизонтали и вертикали стоит ровно две фигуры. 

10.  Какое наибольшее число полей можно отметить на шахматной доске так, чтобы с любого из них на любое другое отмеченное поле можно было пройти ровно двумя ходами коня? 
Занятие 3 

1.  Коробейник купил на оптовом рынке партию ручек и предлагает покупателям либо одну ручку за 5 рублей, либо три ручки за 10 рублей, причём обе сделки приносят коробейнику одинаковую прибыль. Какова оптовая цена ручки? 
2.   Можно ли двумя ударами топора разрубить подкову на шесть частей, если перемещать части после первого удара не разрешается? 
3.  В трёх коробках лежат белые и чёрные шары: в одной — два белых, в другой — два чёрных, в третьей — белый и чёрный. На коробках наклеены таблички с надписями «ББ», «БЧ» и «ЧЧ», причём ни одна из них не соответствует содержимому. Можно ли, достав только один шар из одной коробки, определить, что находится в каждой из коробок? 
4.  Кролик повесил в трёх углах своей многоугольной комнаты по лампочке, но оказалось, что не вся комната освещена. На помощь 
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3.  Среди четырёх людей нет трёх с одинаковым именем, или с 

одинаковым отчеством, или с одинаковой фамилией, но у каждых 

двух из них совпадает или имя, или отчество, или фамилия. Может ли такое быть? 
4.  [image: image1.png]


У Пети есть площадка 3×5, на которую он поставил несколько кубиков с ребром 1. На рисунках даны виды спереди и сбоку того, что получилось. Какое наименьшее число кубиков мог поставить Петя? 

5.  На столе лежат а) 20; б) 77 спичек. Маша и Даша по очереди берут со стола спички, но не больше девяти за один раз. Первой ходит Маша. Выигрывает девочка, взявшая последнюю спичку. Кто из них может выиграть независимо от того, как будет играть соперница, и как ей для этого надо действовать? 
6.  На доске 5×5 расставлено 5 фишек, причем их расположение симметрично относительно диагонали доски. 
а)  Нарисуйте хотя бы одно такое расположение фишек. 

б)  Докажите, что при любом таком расположении хотя бы одна из фишек окажется на диагонали. 

в)  Пусть теперь расположение фишек симметрично относительно обеих диагоналей. Докажите, что в центральной клетке доски обязательно стоит фишка. 

7.  В каждой клетке доски 4×4 лежит слива. Уберите 6 слив так, чтобы в каждом столбце и в каждой строке осталось четное число слив. 
8.  Маша загадала число от 1 до 100, а Серёжа пытается его угадать. Для этого он называет разные числа. Если число, названное Серёжей, совпадает с числом, о котором в этот момент думает Маша, то Маша признается, что это то самое число. Если же Серёжа ошибается, то Маша прибавляет к своему числу десять. Серёжа знает, что Маша так поступает. Сможет ли он угадать число? 
9. Разбейте квадрат 6×6 на доминошки 2×1 и проведите в каждой из них одну из диагоналей так, чтобы ни у каких двух из этих диагоналей концы не совпадали. 
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мешке. Как папуасу проверить, не обманывает ли его Маклай? 
2.  Электропоезд длиной 200 м проезжает мимо столба за 9 секунд. Сколько времени ему понадобится, чтобы проехать мост длиной 400 м? 
3. Как разделить между тремя людьми семь полных бочек мёда, семь порожних бочек и семь бочек, заполненных мёдом наполовину, чтобы каждый получил поровну и бочек, и мёда? Переливать мёд не разрешается. 
4.  По кругу расставлены десять чисел, каждое из которых равно полусумме двух своих соседей. Докажите, что все эти числа равны. 
5.  В каждой клетке прямоугольной таблицы написано число. Сумма чисел в каждой строке и в каждом столбце равна 100. Докажите, что таблица квадратная. 
6. а) В строчку написаны 10 единиц. Саша и Стёпа по очереди ставят между какими-нибудь соседними числами знаки «+» или «−» (если там ещё нет знака). Начинает Саша. Когда между всеми соседними числами расставлены знаки, вычисляют значение полученного выражения. Если оно чётное, выигрывает Саша, иначе — Стёпа. Может ли один из ребят играть так, чтобы всегда выигрывать (как бы ни играл другой), и, если может, то как ему следует играть? 
б) А если можно ставить «+» или знак умножения? (При вычислении выражения сначала выполняются умножения, потом — сложения.) 

7.
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Круг разделён на 6 секторов, и в них расставлены нули и единицы так, как показано на рисунке. За один ход разрешается одновременно увеличить на 1 любые два стоящих рядом числа. Можно ли за несколько таких ходов сделать все числа равными? 

8.  В Тридевятом царстве есть лишь один вид транспорта — ковёр-самолёт. Из столицы выходит 5 ковролиний, из города Дальний — 1 ковролиния, из всех остальных — по 4 ковролинии. Докажите, что из столицы можно долететь в Дальний (возможно, с пересадками). 
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Занятие 1 
1. Маше не хватало для покупки букваря семи копеек, а Мише — одной копейки. Они сложили свои деньги, чтобы купить один букварь на двоих, но денег все равно не хватило. Сколько стоил букварь? 
2.  Книга в переплёте стоит 2 рубля 50 копеек. Книга на 2 рубля дороже переплёта. Сколько стоит переплёт? 
3.  На заседании суда по делу об украденной муке Мартовский Заяц заявил, что вор — Болванщик. Болванщик и Соня тоже дали свои показания, которые, однако, не были записаны. Суд установил, что только один из обвиняемых украл муку, и лишь этот обвиняемый сказал правду. Кто украл муку? 
4.
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Разъезд пароходов. Изображённый на рисунке канал настолько узок, что встречные пароходы на нём не могут разъехаться. На канале есть лишь один залив, в который может встать ровно один пароход, и тогда другие пароходы могут проплывать мимо него. Однажды по каналу шли два парохода (№ 1 и № 2), а навстречу им — два других парохода (№ 3 и № 4). Как разъехаться пароходам, чтобы они могли идти и дальше по своим направлениям? 

5. Артели косцов предстояло скосить два луга, из которых один вдвое больше другого. Полдня артель косила большой луг, а на вторую половину дня разделилась пополам. Одна половина осталась докашивать большой луг, а другая принялась за малый. К вечеру большой луг скосили, а от малого остался участок, который был скошен за другой день одним косцом. Сколько косцов в артели? 
6.  Квартира представляет собой квадрат 3×3, разделённый стенами на квадратики 1×1 — комнаты. Между каждыми двумя соседними по стене комнатами есть дверь, но сейчас все двери заперты. 

2

4.  Давным-давно барон фон Мюнхгаузен обнёс свои владения забором и нарисовал его на карте. Забор был изображён замкнутой несамопересекающейся линией, внутри которой — владения барона. Барон забыл, входит ли в его владения деревня Гаузеновка. К сожалению, он смог найти лишь обрывок карты, на который попали его дом, деревня Гаузеновка и часть забора. Входит ли деревня во владения барона? 
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5.  Расположите на плоскости 6 прямых и отметьте на них 7 точек так, чтобы на каждой прямой было отмечено 3 точки. 
6.  В стакан, в котором находятся 1000 бактерий, поместили один вирус. Каждую минуту происходит следующее: каждый вирус съедает одну бактерию, после чего каждый вирус делится на два вируса, а каждая бактерия — на две бактерии. Можно ли утверждать, что через некоторое время в стакане не останется ни одной бактерии? 
7.  На гранях кубика расставлены числа от 1 до 6. Кубик бросили два раза. В первый раз сумма чисел на четырех боковых гранях оказалась равна 12, во второй — 15. Какое число написано на грани, противоположной той, где написана цифра 3? 
8.  Лиса и два медвежонка делят 100 конфет. Лиса раскладывает конфеты на три кучки; кому какая достанется — определяет жребий. Лиса знает, что если медвежатам достанется разное количество конфет, то они попросят её уравнять их кучки, и тогда она заберёт себе излишек из кучки медвежонка, 
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дорожке. Докажите, что если они всё время будут идти с одинаковыми скоростями, то обязательно встретятся. 
6.  В ребусе ИДЕЯ − ЛЕНЬ = ДЕЛО одинаковые буквы обозначают одинаковые цифры, а разные буквы — разные цифры. Найдите решение этого ребуса, при котором ЛЕНЬ наименьшая. 

7.  Река Меандровка, имеющая много излучин, пересекает прямолинейное шоссе под несколькими мостами. Обязательно ли найдутся два моста, соседние и по реке, и по шоссе? (Мосты называются соседними по реке, если на участке реки между ними нет других мостов; мосты называются соседними по шоссе, если на участке шоссе между ними нет других мостов. Других рек и дорог в этой местности нет.) 
8.  Помощник фокусника просит одного из зрителей написать на доске в ряд N цифр. Затем помощник фокусника стирает ровно две из них. После этого появляется фокусник. Глядя на оставшиеся цифры, фокусник безошибочно отгадывает, что было стёрто. Придумайте, как можно организовать такой фокус. (Фокусник и его помощник заранее выбирают число N таким, каким им удобно; фокусник видит, на каких местах стояли стёртые цифры.) 
9. Петя разрезал прямоугольный лист бумаги по прямой. Затем он разрезал по прямой один из получившихся кусков. Затем он проделал то же самое с одним из трёх получившихся кусков и т.д. Докажите, что после достаточного количества разрезаний можно будет выбрать среди получившихся кусков 100 многоугольников с одинаковым числом вершин (например, 100 треугольников или 100 четырёхугольников и т.д.). 
10. Можно ли расставить на листе клетчатой бумаги 2010×2010 крестики и нолики так, чтобы ни на одной горизонтали, вертикали и диагонали нельзя было встретить три одинаковых знака подряд? 
Занятие 5 
1.  У папуаса, не умеющего считать, есть мешок кокосовых орехов. Путешественник Миклухо-Маклай предлагает ему обменять этот мешок на коробок спичек, утверждая, что спичек в коробке больше, чем кокосов в 
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10. Помощник фокусника просит одного из зрителей написать на доске в ряд N цифр. Затем помощник фокусника стирает одну из них. После этого появляется фокусник. Глядя на оставшиеся цифры, фокусник безошибочно отгадывает, какая цифра была стёрта. Придумайте, как можно организовать такой фокус. (Фокусник и его помощник заранее выбирают число N таким, каким им удобно; фокусник видит, на каких местах стояли стёртые цифры.) 
Занятие 8 

1.  В январе некоторого года было четыре пятницы и четыре понедельника. Каким днём недели было 20-е число этого месяца? 
2.  Число больше своей последней цифры в 7 раз. Каким может быть это число? 
3.
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На рисунке слева — прямоугольная салфетка, на которой изображено 7 розочек. Проведите несколько прямолинейных разрезов так, чтобы салфетка разделилась на 7 частей, и каждая часть содержала ровно одну розочку. (Разрез должен начинаться и заканчиваться на краю салфетки, а не внутри неё.) 

4.  Есть квадратный пруд. По углам его близ воды растут четыре старых дуба. Пруд понадобилось расширить, увеличив его площадь в два раза, при этом сохранив его квадратную форму. Как это сделать, чтобы дубы остались на своих местах на берегу пруда? 
5.  [image: image9.png]


Расшифруйте ребус, изображённый на рисунке справа. (Одинаковым буквам соответствуют одинаковые цифры, разным — разные.) 
6.  а)  Напишите в строчку несколько цифр так, чтобы из этой строчки вычёркиванием всех цифр, кроме двух, можно было получить любое двузначное число. 
б)  Какое наименьшее число цифр может быть в такой строчке? 
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9.  В однокруговом футбольном турнире (каждая команда играет с каждой ровно один раз) за победу давали 2 очка, за ничью 1 очко, за поражение 0 очков. «Спартак» одержал больше всех побед. Мог ли он набрать меньше всех очков? 
10.а)  В гостиницу приехал путешественник. У него вместо денег нашлась лишь серебряная цепочка из 7 звеньев. Хозяин требует платить по одному звену в день без задержек, готов давать сдачу ранее полученными кусками цепочки, но плату вперёд брать отказывается. Какое наименьшее число звеньев придётся распилить, чтобы можно расплачиваться все 7 дней? 
б)  А если звеньев и дней 23? 

Занятие 6 

1.  Лошадь съедает копну сена за 2 суток, корова — за 3, овца — за 6 суток. За какое время лошадь, корова и овца вместе съедят 3 копны сена? 
2. Андрей приобрёл набор цветной бумаги и сложил из каждого листа либо кораблик, либо самолётик. Докажите, что найдутся самолётик и кораблик разного цвета. 
3.  Известно, что из любых двух членов правительства Анчурии хотя бы один — взяточник. Сколько может быть в правительстве честных чиновников? 

4. Для поправки здоровья богатырю надо отпить из молочной реки ровно 43 литра. У богатыря есть два ведра в 24 и 11 литров и огромная бочка. Сможет ли он поправить свое здоровье? 
5.  Улитка ползёт по стене с постоянной скоростью. Сначала она ползёт горизонтально, но каждые 30 минут меняет направление своего движения с горизонтального на вертикальное и наоборот. 
а)  Может ли она вернуться в исходную точку через 7 часов 45 минут? 

б)  А через семь с половиной часов? 
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в)  А через 11 часов? 

6.  Петя и Вася живут в соседних домах (план изображён на рисунке). Вася живёт в четвёртом подъезде. Известно, что Пете, чтобы добежать до Васи кратчайшим путем (не обязательно идущим по 
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сторонам клеток), безразлично, с какой стороны обегать свой дом. Определите, в каком подъезде живёт Петя. 
7. Дано 2010 целых чисел. Известно, что сумма любых 100 из них положительна. Докажите, что сумма всех чисел положительна. 
8.  В заповеднике живут 16 жирафов, все разного роста. Возможно ли построить этих жирафов в ряд так, что, какие бы 11 из них ни убежали, оставшиеся пятеро будут стоять не по росту? (По росту — значит в порядке убывания роста или в порядке возрастания роста.) 
9.  В строку выписаны 40 натуральных чисел, при этом сумма любых трёх подряд идущих равна 300 или 301. Первое число равно 100. Чему может быть равно последнее число? Укажите все возможности и докажите, что других нет. 
10.  Соберите прямоугольник из уголков, изображённых на рисунке. Каждый уголок нужно использовать ровно один раз. 
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Занятие 7

1.  За сутки до дождя Петин кот всегда чихает. Сегодня кот чихнул. „Завтра будет дождь,” — подумал Петя. Прав ли он? 

2.  — У Вовы больше тысячи книг, — сказал Ваня.
— Нет, книг у него меньше тысячи, — возразила Аня.
— Одна-то книга у него наверняка есть, — сказала Таня.
Сколько книг может быть у Вовы, если истинно ровно одно из этих утверждений? 
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